



99年人口及住宅普查規劃與革新

99年人口及住宅普查將於99年12月26日展開實地訪查作業，本次普查因社經環境變遷，民衆受訪意願逐漸低落，經考量我國公務登記制度已日趨完備，爰改採「公務登記輔以抽樣調查」方式辦理，規劃過程包括研擬普查構想與方案、辦理試驗調查、訂定實施計畫及各項細部作業計畫與方法，均配合施政需要，積極變革改進，以期提升普查效率，精進普查資料品質。

◎ 羅昌南（行政院主計處第4局局長）

壹、前言

人口及住宅普查係依統計法規定，政府應定期辦理之重要基本國勢調查，我國自政府播遷來臺，於45年舉辦第1次臺灣地區戶口普查，55年舉辦第2次，並開始兼辦住宅普查；其後為順應世界各國每逢西元「0」年舉辦之潮流，爰於59及64年辦理抽樣調查，至69年始辦理第3次普查，前4次

普查均依戶籍法及戶口普查法相關規定，由內政部會同行政院主計處（以下簡稱本處）辦理，至86年戶籍法修訂，並於88年廢止戶口普查法後，89年戶口及住宅普查（第5次），乃按統計法之基本國勢調查體系，首度移由本處接辦。

99年人口及住宅普查為第6次，採「公務登記輔以抽樣調查」方式辦理，全國約抽選16%樣本普查區，訪查區內所有

宅、住戶及人口，實地訪查作業即將於99年12月26日至100年1月22日間全面展開，主要目的在於蒐集臺灣地區常住人口基本特徵、家戶組成及住宅使用狀況等資料，普查統計結果將供為政府規劃社會福利、都市計畫、公共建設、交通運輸及城鄉均衡發展等政策之參據；本次普查將動員1萬餘名普查人員確實蒐集宅、住戶及人口等重要資訊，及時提供政

府施政應用，責任尤顯重大。

貳、擬具普查構想及方案

人口普查為支援國家政策之重要依據，惟隨社會環境變遷，各國均面臨人力成本增加、民眾受查意願降低、經常居住狀況不易掌握等多方面之挑戰，因而已有許多國家研究運用既有行政登記與資訊技術，適度改變傳統普查之觀念及方式，俾提升普查整體效益；再則2000年及2010年聯合國人口及住宅普查原則與建議中亦提出普查除可辦理全面訪查外，亦可整合運用公務登記與調查資料，尤其強調規劃時應審慎考量成本、資料品質及作業可行性等問題。

本處為妥善規劃99年人口及住宅普查，上次普查結束後即積極展開各項規劃作業及測試，首先進行歷次普查之檢討評估，同時衡酌世界主要國家辦理經驗與作法，暨我國現階

段調查環境及公務登記資料品質，研擬本次普查初步構想，由於此次辦理方式變革較大，規劃期間曾多方徵詢專家學者意見修正，且陸續召開2次專案會議、2次專家學者會議及普查規劃辦理情形說明會等，邀集專家學者共同討論後，爰依前揭會議決議研訂完成99年人口及住宅普查方案，並提報普查委員會審議通過，於98年8月31日奉行政院臺財字第0980052517號函核定頒行，以作為辦理本次普查之張本。另為確保普查作業推動順利，特於本次普查實施前2年陸續辦理3次試驗調查，逐步測試普查問卷版面、問項設計、名冊編製、人力配置、訪查作業程序及資料處理等作業之妥適性，並依據檢討結果修正各項普查作業內容。

參、訂定實施計畫及各項細部作業計畫

為期普查構想能貫徹落

實，普查方案訂定後，依據各次試驗調查檢討結果，由本處研訂普查實施計畫，於99年3月9日行政院院授主普六字第0990001313號函分行各縣市政府及專案調查機關，以為普查實施之準據。並根據前揭實施計畫重點，訂定各項細部作業計畫，包括各級普查組織設置要點、普查人員會議及訓練作業、宣導作業計畫、督導作業方法、經費收支標準與處理作業、考核及獎懲作業規定、執行結果檢討作業計畫等，以及規範人員遴派、實地訪查、審核、表件彙送等作業方法，並分別彙編普查行政手冊、作業手冊及參考手冊等，提供各級普查人員辦理普查作業之依據。

肆、本次普查設計改進重點

一、採公務登記輔以抽樣調查方式辦理：近年來因社會環境變遷，為增進普查辦理效率與資料品質，提升



民眾受訪意願，及普查人力素質，經考量我國公務登記制度之發展已成熟完備，且能有效整合運用政府相關機關各項資源，爰改採「公務登記輔以抽樣調查」方式辦理，主要係運用各項人口及住宅相關公務檔案，掌握全國常住人口總數及基本資料，再抽選約16%樣本普查區，區內宅、戶與人口全面訪查填表，至於軍人、大專以上住校學生、收容羈押人口等非普通住戶之對象，則採專案分工方式，委由各相關主管機關採全面普查方式辦理。

二、精進普查問項內容，加強蒐集資訊：主要配合政府施政方針、經濟建設計畫及社會重要議題之需，予以充實本次普查問項內容，除延續89年普查重要問項外，另增列或強化「使用語言情形」、「行業」、「職業」、「現有子女數及其最近子女居住地點」、「

**請支持
99年人口及住宅普查
普查辦得好，生活更美好**

普查時間：
99/12/26~100/1/22

普查對象及範圍：
全國抽選16%的普查區
訪查區內所有人口及住宅

3不+2會，普查好放心！

- 1.普查員不會亂蓋多員道
- 2.普查員會親自遞送致受訪戶函
- 3.普查員不會泄漏個人資料給任何人
- 4.普查員不會詢問普查表以外的資料
- 5.普查員不會要您提供帳戶或存摺

若對普查員身分有任何疑慮，
可以上行政院主計處網站或撥打電話「各縣市政府主計處(室)、
鄉鎮市區公所或行政院主計處02-23803680」查詢。

主辦單位：行政院主計處 協辦單位：縣市政府及鄉鎮市區公所

除本住宅（房屋）以外，是否還有其他自有住宅」等5個項目，亦將透過連結公務檔案蒐集相關資訊，包括連結全國持有身

心障礙手冊公務檔取得國人身心障礙狀況資料；連結戶籍檔取得原住民族別資料；連結房屋稅籍檔取得住宅面積、建築類型、

構造及建造完工年份等資料，可提供多樣化且深入普查資訊，提升普查支援決策功能。

三、結合地理資訊系統（GIS）

，全面建置數值化普查區：本次普查運用地理資訊系統（GIS）技術，整合各種相關地理圖檔及門牌地址檔，全面建置明確、穩定及均質之數值化普查區，全國劃分為 7 萬 924 個普查區，不僅有助於釐清調查責任範圍，增進實地訪查作業效率，並可持續供為未來普查作業規劃運用，另將藉由地理圖型介面陳示地區別資料，增進地理空間分析能力，具體展現統計資料親和力。

四、提供多元填報管道：為增進民眾受訪意願，除派員面訪、留置填表外，增列網路填報管道，對於作息不定不易訪查或重視個人隱私之民眾，可選擇利用

空閒時間自行上網填報，期能提升民眾填表意願，並簡省調查作業程序與時間。同時網路填報系統亦配合建置後端管理系統，普查人員可經由普查所通知或自行查詢受訪者上網填報情形，以確實掌握普查作業進度。

五、提升調查人員素質，精進講習訓練教材與方式：本次普查預計將動員 1 萬 7 千名調查人力，較 89 年大幅簡省近 8 成之調查人力，除動員各縣市鄉鎮及學校

主計人員外，尚包括村（里）幹事、戶政、社政等有關人員，並遴選熟悉當地且優秀之村（里）長、鄰長、社區管理員及未就業之大專以上畢業生擔任普查員，而且本次普查特別針對不易訪查之新增常住人口給予較高調查費用，以更確實掌握實際常住人口數量，有效降低人為誤差；另亦研擬普查重點、普查標準程序，並統一製作講習簡報，講習時間由半天延長為 1 天，透





過簡報說明訪查作業須知、填表說明、範例講解及實際演練等，可提升調查人員學習效果，並確實提升實地訪查作業效率與資料確度。

六、強化普查宣導效果：由於調查環境欠佳，民眾對政府調查工作之認同度與信任度普遍不足，如何爭取民眾的配合，順利完成普查工作，為普查前置作業的重點項目。本次普查為加深民眾對普查之印象，提升配合意願，除延續運用電視及廣播等電子媒體播放宣導短片或短劇外，並製作宣導海報、布幔，自99年10月份起於各火車站、高速公路服務區、加油站及各大金融行庫等處，將陸續懸掛宣導布幔或張貼海報，並在宣導文宣中特別強調三不二會，即「普查員不會洩漏個人資料給任何人」、「普查員不會詢問普查表以外的資

料」、「普查員不會要您提供帳戶或存摺」，以及「普查員會佩戴普查員證」、「普查員會親自遞送致受訪戶函」，以爭取民眾的支持。另為深化普查教育，特別製作普查宣導墊板，分送全國各級小學約160餘萬名師生，主要陳示普查目的、用途、對象、實施期間等重要普查項目與相關宣導圖案，除可讓學生認知普查外，家人亦可同步獲知普查訊息，以提高宣導效果。至普查前1週及普查實施首日（12月26日），各大報將同步刊登普查開辦的消息，期能達到全國普查員總動員的最佳效果。

七、擴展普查資料應用層面：本次普查報告除編製初步報告、總報告外，亦將連結公務登記資料另行編製補充報告，主要包括原住民、身心障礙及健康醫療等3項主題，將於編製完

成總報告後陸續編製，因此本次普查統計結果將較以往更為充實，廣泛提供各界運用。

伍、結語

本次普查辦理方式有所變革，普查的各項規劃作業更顯繁複，本處歷經4年的籌備、測試與努力，99年人口及住宅普查即將於12月26日展開，為期4週，普查戶數約達120餘萬戶、人數則達400餘萬人。對於所有參與普查籌備的人員而言，規劃工作即將告一段落，而即將面臨的是艱鉅且繁重的實地訪查作業，本次普查的成功必須結合民政、戶政、主計及其他民間人士共同參與，更有賴實施期間各級普查工作人員發揮互助合作的精神，落實推動，全力以赴，並籲請民眾支持與配合。謹以本次普查的宣導標語——「普查辦得好，生活更美好」，期許普查任務圓滿成功，普查結果正確詳實。❖